台州市2010年高三第一次模拟考试卷文科综合
第Ⅰ卷
本卷共35小题。每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
读图1，完成1～2题。



1.该岛的地理特点是
 A.铁路沿线多为荒漠景观         B.主要河流河道宽、水流缓 
 C.地势西高东低                 D.城市多分布在沿海地区
2.对该岛农业生产威胁最大的自然灾害是
 A.寒潮       B.飓风       C.春旱       D.伏旱
读图2，完成3～4题。



3.该纬线的纬度可能是
 A.6ºN      B.16ºS      C.36ºS      D.36ºN
4.该大陆在图示纬度带东、西两岸气温和降水特征及其主要成因是
 A.西岸各月平均气温低于东岸主要是由于洋流的影响
 B.西部自沿岸向内陆气温递减较快是由于大陆性明显增强
 C.5月～10月东岸降水少于西岸，是由于东岸受副热带高压控制
 D.11月～4月西岸降水少于东岸，是由于西岸位于信风背风坡
 黄河平均每年八亿吨泥沙淤积，造成下游河床抬高、过洪能力下降的同时，在河口三角洲“塑造”了大量湿地。结合图3、图4，完成5～6题。[image: image3.jpg]SR ) R CILHH)
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5.关于黄河泥沙问题的说法，正确的是

 A.黄河的年输沙总量和年径流总量的年际变化大并呈递减趋势
 B.黄河的年输沙总量和年径流总量的相关性不是很大
 C.黄河的年径流总量最大值和年输沙总量最大值出现的年份相同
 D.黄河的年汛期径流量制约着年输沙总量的大小
6.下列说法正确的是

 A.口门外5km内平均水深一定时，新增湿地面积和年入海泥沙量成负相关关系
 B.口门外5km内平均水深3m时，5亿～6亿吨入海泥沙将“塑造” 5～10km2湿地
 C.口门外5km内平均水深4m时，增加湿地面积20km2至少需入海泥沙量10亿吨
 D.口门外5km内平均水深5m时，6亿吨年入海泥沙量是湿地面积增加的临界点
气候是地貌形成的重要因素之一。1950年，著名地理学家Peltier根据全球各地不同的气候条件，划分出大、中、小三种不同的某种外力侵蚀强度区域。读图5（甲、乙、丙分别代表大、中、小三种侵蚀强度区域,对A区域不作该外力作用强度的划分)，完成7～8题。


7．该外力主要来自
A．冰川    B．波浪   C．流水   D．风力
8.下列区域中该外力侵蚀强度最大的是
A．亚马孙平原 B．浙闽丘陵C．西伯利亚山地D．撒哈拉大沙漠

在图6中，a、b分别在两条日期分界线上，OMP为晨昏线，M为弧OP的中点，又是该线纬度最高点，O位于东、西半球的分界线上。完成9～11题。

9.若图示区域内180°经线与晨昏线的交点12点日出，则M点
A.12点日落 B.0点日出
C.将向高纬移动 D.将向南移动
10.若ｂ点最大太阳高度为H，最小太阳高度为h时，则
A.太阳直射点的纬度为北纬（H―h）÷2
B.北回归线的正午太阳高度可能为90°―（23.5°―(H＋h)÷2）
C.M点有极夜现象
D.O点的地方时约为10点钟
11.当P点为1:20点时，北京时间是
A.8：00 B.12：00 C.16：00 D.20:00
12．“汉承秦制”，汉时实行郡县两级行政制度。西汉后期，在今天浙江省台州市椒江区一带设立了回浦县，隶属于会稽郡（治所在吴县，今江苏苏州市）。下列说法正确的是
①当时会稽郡郡守的职位由中央任命，不可以世袭
②会稽郡郡守是台州最高的行政长官
③会稽郡有权任免回浦县县令   ④苏州是会稽郡郡守的封地
A．①②③④       B．②③④       C．①②       D．①④
13．2009年7月30日至10月7日，北京中华世纪艺术馆举办了“秦汉-罗马文明展”，下图是展品“东汉书信纸”。它原衬于铜镜之下，故呈圆形。纸以麻为主要原料，并通过施胶等加工技术，改善了纸面的白度和平滑度，使得纸张厚薄均匀。以上介绍和以下图片说明东汉时




A．造纸技术有了一定进步
B．中国的造纸术已经由罗马人通过丝绸之路传到欧洲
C．普通百姓享有更多的受教育机会
D．纸已经取代简牍成为最主要的书写工具
14．2010年央视电视剧《神话》中，主角易小川穿越时空来到秦朝。下列发生的情节可能符合当时历史事实的是
   A．在铁匠那里买了把锋利的灌钢刀来防身
B．被秦始皇任命为九原郡刺史，监察辖区内官员
C．带领秦军，用火炮攻打岭南地区
D．人们把秦始皇统一全国的事迹画成壁画，予以纪念
15. 历史不会自己发声，而语言则展示了具体而又个性化的历史画面，因此，每一个时代语言都有其特色。以下各项按时序排列正确的是
①把资本家改造成为自食其力的劳动者
②一颗红心两手准备，上了大学感谢邓小平
③十亿人民九亿商，还有一亿待开张
④我虽然不是一名头头，但“红卫兵”这个名称是我发明的
A．①②③④       B．②③④①       C．①④②③       D．①③④②
16. 19世纪的一名英国著名政治家说它是“迄今为止，在特定的历史时期人类智慧和意志所创造出最美妙的杰作”。恩格斯则认为“它最先承认了人权”。这些评价针对的是
A．《权利法案》                        B．《1787年宪法》
C．《法兰西第三共和国宪法》            D．《德意志帝国宪法》
17. “一阵风吹过，有人感觉到冷，有人感觉到凉爽。难受与惬意，全在于人的感觉。”这一思想观点属于
A．陆王心学       B．宋明理学        C．智者学派       D．启蒙思想
18. 从文明史角度看，鸦片战争是西方先进工业文明对中国落后农业文明的一次冲击。下列能够佐证这一观点的是
①中国开始丧失独立自主地位，逐渐沦为半殖民地社会
②中国封建经济日益解体，新的经济因素产生并发展
③中西合璧、土洋并存是近代中国物质生活和社会习俗变迁的主要特征
④西学传入，先进中国人学习西方逐步深入，旧制度、旧观念受到冲击
A．①②③        B．②③④       C．①③④       D．①②③④
19. 历史纪年方法的掌握是历史学习的重要内容。下列有关历史纪年的叙述，正确的是
①秦朝统一全国的时间是公元前三世纪晚期
②康熙是爱新觉罗•玄烨的谥号
③中华人民共和国成立是农历己丑年
④民国33年台湾摆脱日本的殖民统治回到祖国怀抱。
A．①③       B．②③        C．①②       D．③④
20．近代西方出现了代议制。它
A．是一种间接民主制，议会掌握了立法权，拥有至高无上的权力
B．是对启蒙思想的实践，在政治体制上对君主专制政治予以否定和替代
C．通过《拿破仑法典》确立了资本主义的立法规范，保障了绝大部分人的民主
D．在1787年的美国形成了一种新模式，继承和发展了君主立宪制
21．某生分析下表，对1917年协约国三种战略物资生产出现重大变化的主要原因进行分析，得出了四项结论，其中正确的是 
第一次世界大战时期两大军事集团战略物资生产表（单位：百万吨）



A．协约国比同盟国先完成第二次工业革命 
 B．意大利退出同盟国集团，加入协约国集团
C．苏俄和同盟国集团签订《布列斯特和约》
 D．美国放弃中立，参加了战争
22. 下列关于甘地“非暴力不合作运动”叙述正确的是
A. 开展家庭纺织运动，实现印度的棉布自给
B. 第二次世界大战后非暴力不合作运动发展为全国性的抗英运动
C. 甘地先后领导了三次大规模不合作运动,沉重打击了英国殖民统治
D. 在“食盐运动”中，他第一次真正提出独立要求
23．2009年10月8日，德国女作家赫塔•缪勒获得诺贝尔文学奖。评审委员会称其“以诗歌的凝练和散文的率直，描写了失业人群的生活。”下列作品与评审委员会评述的文学特点属于同一风格的是
A．《西风颂》 B．《唐璜》      C．《战争与和平》     D．《巴黎圣母院》
24．假定2009年生产1件某种商品的社会必要劳动时间是20小时，价值用货币表示为2000元，台州某公司的劳动时间是10小时，产量为10万件。如果2010年生产该种商品的社会劳动生产率提高1倍，台州某公司的劳动生产率提高50%，则台州某公司的2010年收入与2009年相比
A．增加3000万 B．减少5000万   C．增加5000万 D．不变
25．2009年9月2日召开的国务院常务会议上，决定在公共卫生与基层医疗卫生事业单位、其他事业单位实施绩效工资。绩效工资分为基础性和奖励性两部分。基础性绩效工资主要体现地区经济发展水平、物价水平、岗位职责等因素，占绩效工资总量的70%；奖励性绩效工资主要体现工作量和实际贡献等因素，是搞活分配的重点。实施绩效工资
①是对我国现行分配制度的根本性变革  ②体现了按劳分配的原则  ③把劳动者付出的劳动数量和质量与个人收入直接联系到一起，有利于激发劳动者的劳动积极性
④实现了按劳分配与按生产要素分配相结合
A．①②   B．① ③   C．③④   D．②③
26．下表是台州市民在不同年份春节家庭消费的主要支出项目


从上表可以看出该市居民在家庭消费方面所发生的变化是   
①恩格尔系数不断提高 ②消费结构不断优化 
③居民收入不断增加 ④消费水平不断提高
A．①④     B．①③      C．③④       D．②④
2009年的重庆是国人十分关注的地方。根据《重庆市促进开放条例》中的容错机制，开放工作实施效果不好，或者造成损失的，如果程序符合规定，可以减免有关人员的行政责任，回答27—28题。
27．《条例》使重庆市站在了舆论的“风口浪尖”上。重庆市立法者认为，容错机制是为了保障“创新者无罪”，绝非鼓励犯错。这一回应表明  
 A．创新就要批判和发展 B．矛盾双方是相互转化的
 C．价值判断不能简单化、片面化 D．人们可以发挥主观能动性
28．在立法中设置容错机制，重庆市是“第一个吃螃蟹者”。重庆市的改革体现了 
    ①抓主要矛盾 ②抓矛盾主要方面  ③实事求是  ④坚持走群众路线
 A．①③ B．②④ C．③④ D．②③
29．钱学森先生在美期间，撰写的一篇文章封面先是写上“Final”（最后的定稿），后又在旁边添加了“Nothing is final !!!”（没有什么认识是最后的）。这是因为
①真理是具体的、有条件的     ②认识具有反复性和无限性
③真理最基本属性是客观性        ④认识是圆圈式的循环运动
A．①②      B．①④      C．③④      D．②③
30．从哲学的角度，右侧漫画告诫我们

A．世界是普遍联系的有机统一整体
B．辩证的否定观要求具有创新观念
C．矛盾的对立统一促进事物的发展
 D．要注重系统内部结构的优化趋向
31．2009年的中国，申遗热潮一浪高过一浪  。世界遗产，成为浙江的“软肋” 。经过多年的努力，浙江申遗有了重大进展，丹霞地貌可能成为2010年浙江申遗零突破的功臣。国家之所以要鼓励申遗并且设立文化遗产日是为了
  ①重塑国家和民族历史文化成就的重要标志   ②增加中国的文化遗产数量
③动员全社会的力量来保护文化遗产 ④继承和弘扬优秀传统文化
 A．①②  B．②④ C．③④ D．①④
32．2009年8月15日起，公安部将在全国范围内严厉整治“酒后驾驶行为”。在为期两个月的专项行动中，对酒后驾驶行为，一律按《道路交通安全法》规定的上限进行处罚。这体现了：
①公民在法律面前一律平等的原则     ②坚持个人利益与集体利益相结合的原则
③依法治国的原则                 ④国家机关坚持对人民负责的原则
A．①②④       B．②③④     C．①③④     D．①②③
33．2009年温家宝总理访问了欧洲四国和欧盟总部并出席达沃斯世界经济论坛,在进一步提升中欧全面战略伙伴关系的同时,也向世界传递了战胜当前国际金融危机的“中国信心”。下列关于欧盟的表述正确的有
 ①是当今世界最大的区域性经济合作组织  ②欧洲理事会是欧盟主要决策机构 
 ③欧洲议会是监督、咨询机构  ④欧盟对外贸易位居世界第一
 A、①②      B、②③     C、③④     D、②④
34．2009年11月7日，经过一整天激烈辩论，美国众议院最终在当地时间7日深夜以220票赞成、215票反对的表决结果通过医疗改革法案，使美国总统奥巴马的医疗改革计划向前迈进重要一步。这表明
①美国实行两党制           ②政府的行政权受立法权制约 
③美国是总统制国家         ④美国利益集团对国家决策产生重大影响
A．①②          B．②③          C．②④          D．①③
35．在日本第45届国会众议院选举中，在野的民主党击败执政的自民党，在众议院480个议席中夺得308席。2009年9月16日，民主党党首鸠山由纪夫通过国会特别会议首相指名选举，出任日本新首相。这反映了日本
   A．政权掌握在多数人手里       B．首相执掌行政大权
   C．政府以议会为基础产生       D．国会是国家立法机关

 

第Ⅱ卷（本卷有6小题，共160分）
36.（28分）读图7，完成下列问题。



（1）简述该区域的地形特征，并比较A、B两条山脉特征的差异。（12分）高
（2）分析C附近海域多雾的自然原因。（4分）
（3）第二十一届冬奥会2010年2月12日到2月28日在温哥华进行。雪上项目安排在温哥华以北世界知名的冬季滑雪胜地山城惠斯勒。试从地理角度说明惠斯勒适宜滑雪比赛的自然条件。(4分)
（4）试分析D区域耕作业不如畜牧业发达的原因。（8分）

37. (28分) 城市是人类活动对地理环境影响最深刻的地方，优越的地理环境更有利于城市的发展。读图8、图9和下表，完成下列问题。


（1） 概括M市气候三要素之间的相互关系。(6分)
（2） M市某中学地理兴趣小组在野外考察中发现，图8中3、4处土层厚，1、2处土层薄，运用所学地理知识分析其原因。 (8分)
（3）描述M市近15年来产业结构的变化情况及对劳动力市场的影响。(8分)
（4）请结合材料提供的信息及所学的地理知识，对M市化工产业区位选择做出评价。(6分)

38. （30分）阅读材料并结合所学知识，回答下列问题。
材料一： 1992年是哥伦布发现美洲500周年。为此，西班牙政府在塞维利亚举办了世博会，把世博会主题命名为“发现的时代”。
      ——岳祖德《漫谈世博会》
材料二：新加坡《联合早报》2009年11月5日刊文说“……一个接一个的经济高峰，证明‘与世界接轨’对上海来说，是一点也不麻烦的事。上海未来的开放脚步，恐怕要让其它心态保守的亚洲经济体措手不及了。  
                                                                  ——中新网
材料三：1838年在曼彻斯特成立了“反谷物法同盟”……1846年，国会在社会压力下终于废除了《谷物法》，3年后又废除了实行近两个世纪的《航海条例》，贸易自由代替了保护主义。1846—1849年英国取消了大约200种商品的进口税。这些政策大大帮助了英国工业品的出口并使原料和粮食进口增加……促进了贸易自由化的更大发展……到20世纪80年代中期，各国终于基本达成一致，从而为更加广泛的贸易自由化确立了基本框架。  
              ——刘宗绪《世界近代史》
材料四：此次美国金融危机的原因是非常深刻和复杂的，其中包括布雷顿森林体系崩溃后，缺乏黄金约束而使货币成为纯粹信用货币，货币投放缺乏必要的体制约束；全球贸易和投资的不平衡，加之美国本身的原因，使得作为国际中心货币的美元大量投放，必然产生全球流动性过剩和通货膨胀；苏联解体后，美国一国独大使得美国货币投放更加失去国际约束；全球民主化发展以及政府救市干预使得流动性过剩和金融危机的处理难以到位，越积越大；经济全球化加快使得国际经济金融格局发生重大变化，美国经济结构和资金循环模式遇到重大挑战，低利率政策难以为继等等。
——王永利《当前全球金融危机的根本原因》
（1）根据材料一并结合所学知识分析，“发现的时代”的含义是什么？试评价哥伦布发现美洲的影响。（12分）
（2）根据材料二并结合所学知识，说明改革开放以来上海是如何“与世界接轨”的。（8分）
（3）根据材料三并结合所学知识，指出十九世纪中期以来，世界各国在贸易领域采取了哪些促进贸易自由化的重大措施及积极影响。（6分）
（4）根据材料四，概括哪些历史事件影响了此次金融危机的发生。（4分）

39.（22分）阅读材料并结合所学知识，回答下列问题。
材料一：　近代中国民族主义是在空前的变局之下，因受外力刺激而形成和迅速发展起来的。一方面，在具有高度文化的“西夷”面前，不得不放弃古代的华夷观念；另一方面，在“西夷”的侵略面前，为谋自救而迅速激活了民族意识。此民族意识已逐渐摆脱古代的华夷观念，而导向建立独立的近代民族国家的目标。建立近代民族国家，是近代民族主义的核心内容。梁启超是中国揭示和宣传近代民族主义的第一人。
 ——转引自《光明日报》关于“中国近代史上的民族主义”的对话
材料二：　……孙中山的民族主义对中国的国家认同发挥了重要的作用。孙中山早期的民族主义口号“驱除鞑虏”，是汉族的民族主义，辛亥革命后提出了“五族共和”，1924年提出了“中华民族”的概念，主张把各族融合成一个“中华民族”，包括两方面的意义，“一则中国民族自求解放，二则中国境内各民族一律平等”。
——栾锦红《孙中山研究的新台阶——“中山学”》
材料三：在巴尔干战云密布、大战一触即发之际，孙中山指出：“战争为人类之恶性”，“近百年来白种之物质进化，实超前古，而其心性进化尚未离乎野蛮，故战争之祸于今尤烈。”“我中华为世界独存之古国，开化最早，蛮风久泯，人好和平，不尚争斗。乃忽逢此白祸滔天之会，有亡国灭种之虞，此志士仁人欲为人道作干城，为进化除障碍，有不得不以战止战者也。”……巴黎和会后孙中山更清楚地认识到“国际战争者，无他，纯然一简直有组织之大张盗行为耳”。
——段云章《孙中山与第一次世界大战》

（1）根据材料一，分析梁启超提出“中华民族”、“民族国家”等概念的原因。（4分）
（2）根据材料二，指出孙中山的民族主义思想有何发展变化。并分析这些思想对其领导的中国革命有何影响？（12分）
（3）依据材料二，概括孙中山关于第一次世界大战的主要观点。（6分）（不得摘抄原文）

40．材料一：2009年12月7日-18日，联合国气候变化框架公约15次缔约方会议在丹麦哥本哈根开幕。很多人称这次大会为“人类拯救地球的最后机会”。从此全球进入哥本哈根时间，[image: image1.jpg]


低碳经济这一概念成为最热门的词语之一。
材料二：上海世博会浙江馆
上海世博会浙江馆的设计理念与哥本哈根会议的宗旨不谋而合，一只青瓷巨碗，碧流漫溢，水声哗哗。水光中，“西湖揽胜”、“钱塘大潮”、“跨海天路”、“茶香悠远”等十幕景色经由多媒体投射，在巨碗中央逐一轮替。十幕美景过后，青瓷碗中荷叶舒展，荷花盛开，展厅四周墙壁则一片桃红柳绿，细雨霏霏，好一派江南风光——这就是上海世博会浙江馆。浙江馆的设计有国内外21家设计单位参与竞争，组委会将征集到的设计方案反复征求海内外人士意见，由中国美术学院公共艺术学院院长杨奇瑞领衔的设计小组方案最终胜出。以创意新颖、亮点突出、兼收并蓄在09年4月7日举行的浙江省省委常委会上得到了较高评价。可以讲浙江馆凝集了国内外无数人士的心血，充分体现了上海世博会在新的时代背景下弘扬的主旋律——“创新”与“融合”。
（1）运用《经济生活》的相关知识，简要说明我国应该怎样发展低碳经济？（10分）
（2）结合材料二，从《文化生活》角度，谈谈浙江馆的设计是如何弘扬上海世博会主旋律？（12分）

 

41．材料一：2008年至2009年我国GDP增幅变化曲线图


材料二：2009 年我国全年经济增长目标为8 ％。实际增长8.7％。其中2009年全社会固定资产投资224846亿元，比上年增长30.1%，全年社会消费品零售总额125343亿元，比上年增长15.5%；扣除价格因素，实际增长16.9%，全年进出口总额22073亿美元，比上年下降13.9%。其中出口12017亿美元，下降16%；进口10056亿美元，下降11.2%。城镇居民人均可支配收入17175元，比上年增长8.8%，扣除价格因素，实际增长9.8%。去年农村居民人均纯收入5153元，比上年增长8.2%，扣除价格因素，实际增长8.5%。2009年第一产业增加值占GDP比重为10.6％，第二产业比重为46.8％，第三产业比重为42.6％，
材料三：在2009年初异常艰难的条件下，“寒冬里的丝丝暖意”正在催生出春天里绽放的百花，黎明前的点点霞光正在汇聚成满天的绚丽云彩，复苏前的星星火种已经在2009年底燃烧成经济向好的燎原之火。
材料四：盛夏时节，国际金融危机的阴霾尚未散去，乌鲁木齐“7•5”事件的暴戾又汹涌而至……新疆迎头遇到新世纪以来最为困难的一年。面对各种异常严峻的挑战，新疆各族人民排难而进：基础设施建设不止步，农牧民人均收入缩小与内地差距，首次突破4000元，民生工程亮点频现并不断惠及广大百姓，GDP增速艰难却令人欣慰地越过了8%。披荆之年经济发展不停步，共享改革开放“利好”的新疆各族居民再一次切身感受到：动乱是祸，团结是福！
（1）运用《经济生活》知识，根据材料一，对我国当前经济运行态势作出判断，并结合材料二对我国经济发展提出合理化建议。（10分）
（2）运用《哲学生活》发展观有关知识对材料三进行分析（10分）
（3）结合材料四运用《政治生活》的知识，对新疆各族居民的切身感受谈谈你的认识，并提出对策。（10分）

 

台州市2010年高三第一次模拟考试卷
文科综合参考答案
一、选择题
1.D   2.B   3.C    4.A    5.D    6.D    7.C    8.B    9.A    10.B    11.A
12.C   13.A   14.D   15.C   16.B  17.C   18.B   19.A  20.B   21.D  22.C   23.C
24．B  25．D  26．D  27．C   28．D  29．A  30．D  31．C32．C  33．C  34．B  35．C
二、非选择题
36.（28分）（1）主要有（西部高大山地、中部平原、东部低缓的高原、山地）三大地形区；（2分）南北纵列。（2分）A山脉大致呈西北—东南走向，（2分）B山脉大致为东北-西南走向；（2分）A山脉地势高峻，（2分）B山脉地势较低缓。（2分）   （2）沿岸有寒流经过，水温较低；纬度较低，蒸发旺盛，水汽充足。（每点2分，共4分）   （3）该地为温带海洋性气候，降水较丰富，冬季积雪量大；位于山区，有建滑雪道的地形条件。(每点2分，本小题共4分)   （4）纬度较高，气候湿冷，无霜期短，土地较贫瘠，利于多汁牧草生长（不利于种植谷物）（4分，因果各2分）；人口稠密、经济发达，乳畜产品市场广阔。（4分，因果各2分）
37.（28分） (1) 月平均气温高低与月平均气压值大致上成反比（2分），气压值的高低与月平均降水量大致上成反比（2分），月平均气温高低与月平均降水量大致上成正比（2分）  （2）1、2处等高线密集，坡度较大，地表疏松物质的迁移速度较快，很难发育成深厚的土壤（4分，因果各2分）；3、4处等高线稀疏，坡度较小，地表疏松物质的侵蚀速率较慢，较易发育成深厚的土壤。（4分，因果各2分）    (3) 轻纺工业产值比重下降(2分)；高新技术产业产值比重上升(2分)；对劳动力数量需求减少(2分)，对劳动力素质需求提高(2分)。    (4) 位于郊区，地势较低，对市区固体垃圾污染、水污染较小（2分）；位于公路沿线，交通便利（2分）。位于冬季盛行风上风向，对市区、高新区大气污染较重。（其他合理答案可酌情给分）（6分）
38.（1）一是地理大发现；二是新的科技方面和科技产品的出现。（4分）
影响：对美洲：第一次把欧亚大陆和美洲联系在一起；美洲开始沦为欧洲的殖民地，给美洲人民带来了殖民灾难（4分）。对欧洲：推动了资本原始积累，促进了欧洲资本主义发展（2分）。对世界：加强了各地区间经济文化的交流，使世界成为一个整体（2分）。（2）①1984年，上海成为14个沿海港口开放城市之一。②1990年开发开放上海浦东，成为我国进一步对外开放的重要标志。③2001年在上海成功举办了第九次亚太经合组织领导人非正式会议，加强了与亚太国家的联系与合作。④2001年在五国机制的基础上，成立了上海合作组织，对推进国际经济政治新秩序的建立具有重要意义。⑤2010年上海举行第41届世博会，有利于中国进一步融入世界。（8分）（答出其中四点，即可满分）
（3）贸易领域：①19世纪中期，确立了国际经济交流基本准则，使世界经济交流更加理智，信用增强，标志着资本主义世界市场的逐渐成熟；②1947年，成立了关税与贸易总协定，体现了自由贸易精神，推动世界经济的发展；③1995年，成立了世界贸易组织，使世界贸易走向规范化，进一步推动经济全球化进程。（6分）（4）历史事件：①布雷顿森林体系的崩溃。   ②苏联的解体，两极格局的结束。   ③全球民主化的发展。   ④经济全球化的加速。（4分）
39.（1）（1）19世纪末，民族危机加深，旧的民族观念被打破，新的民族意识正在形成；救亡图存，建立近代民族国家成为民族主义的核心内容。（4分）（2）转变：由反满兴汉到五族共和再到对外反帝。（３分）影响：辛亥革命中，“反满兴汉”思想有利于民主革命思想的传播，推动了辛亥革命的爆发，对推翻清王朝的统治产生了积极影响；但没有正确认清帝国主义的本质，导致了辛亥革命的失败；1924年明确提出反对帝国主义的要求，促进了国共合作的实现，推动了国民大革命的兴起。（９分）（3）第一次世界大战是列强瓜分世界的战争，是人类“恶性”的体现；战争的破坏性越来越大，第一次世界大战将使中国面临亡国灭种的危机；革命志士应加强战备，准备进行反侵略战争。（6分）
40.（1）①国家要综合运用经济手段、法律手段和必要的行政手段加强宏观调控。（2分）②贯彻落实科学发展观，坚持以人为本、全面协调可持续发展。（2分）③要加强科技创新，加强研究和推广低碳技术，转变经济发展方式。（2分）④走新型工业化道路。坚决遏制高耗能、高排放行业过快增长，大力发展节能环保产业和绿色经济。（2分）⑤加大宣传力度，树立环保意识，转变消费模式，建设节约型社会。（2分）    （2）①要在社会实践的基础上进行文化创新。创新是世博会亘古不变的灵魂，做到科技创新，面向未来。（3分）②要面向世界，博采众长，不同民族文化要交流、借鉴与融合。上海世博会浙江馆的设计要进行外域文化和本土文化的融合，兼收并蓄，力求文化多元，合作共赢。（3分）③要批判继承传统文化，推陈出新、革故鼎新。“西湖揽胜”、“钱塘大潮”、“茶香悠远”等无不体现了这一点。（3分）④要发挥人民群众在创新中的主体作用，浙江馆的设计方案反复征求海内外人士意见，集民智，聚民意，真正做到以人为本。（3分）
41（1）从整个2008年至2009年两年来国内生产总值的增速看，经济走势呈典型的V字型。2008年我国GDP增速逐季下降；2009年我国GDP增速逐季加快，经济增速下滑态势得到扭转，经济企稳回升势头逐步增强，总体形势积极向好，全年“保八”目标超额实现。（2分）建议：①转变经济发展方式，坚持扩大国内需求特别是消费需求的方针，促进经济增长由主要依靠投资拉动向主要依靠投资、消费、出口协调拉动转变。进一步调整经济结构，促进产业结构优化升级（4分）②统筹城乡协调发展，加快社会主义新农村建设，增加农民收入。（2分）③统筹国内发展和对外开放，提高开放型经济水平，实施以质取胜和市场多元化战略，优化出口结构，提高出口质量和效益，进一步开拓国际市场。（2分）（2） ①、事物是变化发展的，我国经济从年初的异常艰难中摆脱出来，回升向好的趋势越来越强。（3分）②事物的发展是前进性和曲折性的统一，我国经济走过了寒冬，逐步回暖，其前景是美好的。（3分）③事物的发展是量变和质变的统一，点点霞光汇聚成了满天的绚丽云彩，星星火种已经燃烧成经济向好的燎原之火。（4分）（3）①维护民族团结，是我国顺利进行社会主义现代化建设的基本保证，是社会稳定的前提，是经济发展和社会进步的保证。而动乱则阻碍经济发展，影响社会稳定。（2分） ②民族的团结、民族的凝聚力，是衡量一个国家综合国力的重要标志之一，维护民族团结，有利于增强民族凝聚力，提高我国的综合国力。加强民族团结，是国家统一的基础，是中华民族的最高利益，也是各民族的共同愿望。而动乱则会危及国家统一（2分） ③民族团结是实现各民族共同繁荣的前提条件，坚持民族平等的必然要求，加强民族团结有利于巩固平等团结互助和谐的民族关系。只有各族人民齐心协力，同心同德，才能把新疆的明天建设得更加美好。（2分）   对策：①坚持共产党的领导，坚持民族平等原则，促进各民族共同繁荣，实行民族区域自治和宗教信仰自由政策。（3分）②每个公民要履行维护国家统一、民族团结的义务，合法有序参与政治生活。（1分）
[image: image12.jpg]@

[

He RARSErEE

oo



[image: image13.jpg]


